
QUIZ
MOBILITÄT & KOMMUNIKATION ALL.TÄGLICH!

FÜR DIE MITTELSTUFE

1 DAMIT DER POSTMANN SCHNELLER KLINGELT 
 
1.1 Warum ist der Frachttransport innerhalb der Europäischen Union per Schiff nicht zollfrei?
 

 A | Weil Schiffe jenseits der 12-Meilen-Zone die Gewässer der EU verlassen. 

 B  | Schiffe müssen immer durch den Zoll.

 C | Aufgrund der Transportkapazitäten gelten für Schiffe je nach Typ spezielle Regeln.

1.2  Was ist der sogenannte „Blue Belt“?
 

 A | Der Meeresgürtel, der alle Festlandmassen der Erde umschließt.

 B  | Der Meeresgürtel um England herum.

 C | Ein einheitlicher europäischer Verkehrsraum für die Schifffahrt.

2 WO IST MEIN PAKET? ORTUNG PER SATELLIT

2.1  Welcher Bestandteil ist „das wichtigste Puzzlestück“ bei der heutigen Verfolgung 
und Zusendung eines Pakets? 

 A | GPS

 B  | RFID-Chip

 C | Radio

2.2 Was macht den „DHL SMART TRUCK“ überhaupt smart?

 A | Der Truck hat eine bessere Energiebilanz. 

 B  | Der Truck kann per RFID-Antennen erkennen, welche Ladung er fährt.  

 C | Der Truck fährt mit Elektroantrieb. 

 D | Der Truck kommt ohne Fahrer aus und fährt vollautomatisch. 



Auswertung 

Der Themenbereich MOBILITÄT & KOMMUNIKATION hat 24 mögliche Antworten. Davon sind 7 richtig. 

Richtige Antworten: Wertung:   Erreichte Punktzahl:

  6 –   7    Experte

  4 –   5    Interessierter

  2 –   3    Einsteiger

unter 2    keine Wertung

Das INNOspaceEXPO-Team wünscht viel Erfolg!
Dein Name: ……………………………………….

……………

4 GALILEO: NAVIGATION AUF EUROPÄISCH

4.1  Ab wann startet das europäische Positionssystem „Galileo“ voraussichtlich seinen Dienst?

 A | Ab 2016

 B  | Ab 2018

 C | Ab 2020

 D | Ab 2030

4.2 Wie viele Satelliten benötigt man, um eine genaue Positionsbestimmung durchzuführen?

 A | Drei

 B  | Zwei

 C | Vier

 D | Fünf

3 SUPERSCHNELL, SUPERSCHARF – DATENTRANSFER PER SATELLIT

3.1 Weshalb gibt es auf dem Mond schnelleres Internet als in manchen Gegenden Deutschlands?
 

 A | Der Datenverkehr ist nicht so ausgelastet, weil dort niemand wohnt.

 B  |  Die Verbindung per Laser ist viel schneller als DSL und ISDN.

 C | Weil weniger Daten transferiert werden, als ein Smartphone benötigt.




